



南北协同入佳境

——绍兴与辽源对口合作工作纪实

《绍兴日报》记者 裴金红

5月的辽源,正是草木生长鲜花怒放的好时节。

吉林省东辽开发区东南角,有一块1平方公里的区域被划了出来。经过前期调研对接,近日,绍兴市政府代表团在考察期间与辽源签订框架协议,将在这片热土共建辽源浙江(绍兴)产业园,两地对口合作掀开新篇章。

建机制、搭平台、抓项目、出政策……自2017年底绍兴与辽源结对对口合作城市以来,双方紧密联动,产业上同频共振,教育上取长补短,文化上相互交融,旅游上南北呼应,两座相隔千里的兄弟城市由陌生到熟悉,进入到协同发展的最佳状态。

绍兴经验,东北落地开花

相比于东北辽源,长三角沿海城市绍兴有一定的先发优势。

4月15日下午,在辽源·绍兴对口合作座谈会上,辽源市水务集团总经理臧庆东对绍兴的智慧水务赞不绝口。“国家要求,2020年城市供水管网漏损率要在10%以下,绍兴却早已控制在5%以下,走在全国前列。”去年,在绍兴的技术指导和帮助下,辽源开始建设智慧水务平台,将管网漏损率降低了7%,漏损水量减少近万吨。

产业是发展的根基,绍兴的特色小镇建设,被辽源视为打造新产业的良好载体。

曾在绍兴挂职的辽源市发改委副主任刘洪涛对特色小镇推崇备至,在他的推动下,辽源开始广泛借鉴绍兴特色小镇、黄酒小镇、e游小镇等特色小镇的建设

模式,计划在今年重点打造袜业小镇、汽车商贸物流小镇、蛋品加工小镇、生态农业小镇、影视旅游小镇、畜牧小镇等一大批特色小镇。

绍兴的改革举措,也引起了辽源的浓厚兴趣。

去年初,辽源组织了44个部门主要负责人赴绍兴参加“加快推进行政审批制度改革”专题培训,还全面借鉴学习绍兴“店小二”式服务理念 and “最多跑一次”改革的经验,在吉林省率先出台《推行“一窗受理、集成服务”改革全面提高办事效率实施方案》《加快和改进全市改革工作的实施意见》等政策举措。如今,“只跑一次”的口号,已经响彻辽源各地办事大厅。

在座谈会上,辽源市委副书记、市长孙弘不吝称赞。她说:绍兴模式、绍兴样板、绍兴速度、绍兴精神,是辽源学习的榜样和楷模。眼下的辽源已开启全方位学习绍兴的浪潮:财政部门学习绍兴重大基础设施建设资金筹措及投入方式;

工信部门学习绍兴民营经济发展先进经验;公安部门学习绍兴“枫桥经验”“越乡警务管家”等经验;交通运输部门学习绍兴城乡公交一体化运行模式;水利部门学习绍兴“河长制”的经验做法……

对口合作如同打开了一扇窗,也让越来越多的绍兴经验在东北落地开花。

对标找差,短板亟待补齐

对口合作的价值,在于取长补短。辽源同样有很多东西值得绍兴学习。

早在2008年,辽源就被国务院确定为全国首批12

个资源枯竭型城市之一,但这些年通过不断优化产业结构,大力发展接续替代产业,辽源实现了产业优势再造升级,形成了农产品加工、装备制造两大主导产业和高精铝加工、纺织袜业、医药健康、蛋品加工、汽车零部件5大特色产业。今年一季度,辽源工业经济增速位居吉林省各地市第一,展现出强劲活力。

辽源袜子的崛起,是一个生动的故事。

在东北林业纺织工业园区,一幅“中国袜子,辽源制造”的标语引人注目。去年园区实现产值120亿元,与阿迪达斯、斐乐、锐步等数十家国际国内知名品牌都有着稳定的合作关系,预计3年内产值可达200亿元。考察中,绍兴代表团成员倍感压力:“北有辽源,南有诸暨,同样是袜乡,诸暨袜企相对分散,未来还有短板要补。”

绍兴是块状经济发达的地区,但是产业链的每个环节是否都做到极致,辽源企业给我们上了很好的一课。

吉林金翼蛋品有限公司潜心做好一只鸡蛋,产品涵盖了蛋粉、蛋液、蛋丁、蛋干、蛋丝等等几乎所有与蛋有关的领域,目前蛋加工能力稳居亚洲第一。从2016年开始,公司产值以每年5亿元速度增长,预计到2020年可达30亿元。这种专注于做好一条产业链,将上下游都榨干吃尽的理念,让参观考察的代表团成员深感佩服。

不光是产业,辽源对文化的挖掘也相当深入。

琵琶,曾是江南地区的一种主要乐器,如今却在辽源发扬光大。辽源把琵琶纳入到小学地方课程,培训

学生达3万多人,显顺琵琶学校更是形成从幼儿、小学、中学、大学和校本课培训、业余培训、考前培训为一体的办学模式,让辽源成为驰名中外的“中国琵琶之乡”。

“从产业到文化,辽源的企业学校,将好东西做透做到极致的态度让人肃然起敬。”代表团成员们在考察后认为,辽源的工业基础雄厚,民营经济发达,近年来呈现出生机勃勃的发展态势,绍兴应当有紧迫感,加快补齐短板。

深度合作,共创美好未来

找准优势和差距,明确方向和路径,绍兴与辽源的合作正变得更加精准,更加密切。

自对口合作以来,绍兴与辽源签署了30多份合作协议,明确越城区与龙山区、柯桥区与西安区,诸暨市与东辽县,嵊州市、新昌县与东丰县,上虞区、滨海新城与辽源经济开发区分别建立对口联系机制,辽源40多个部门、单位与绍兴进行了对口对接。如今,两地主要领导,每年都会互访和对接。一年多以来,辽源先后派出12名领导干部赴绍兴挂职锻炼,绍兴则组织了5批118人次到辽源参观考察。

随着对口机制陆续建立,干部交流日渐频繁,两地产业合作在深入,产销对接更趋丰富。

去年,诸暨大唐镇和柯桥蓝印小镇、天天田园集

团、绍兴市教育局、绍兴市水务产业有限公司、震元堂股份,分别与辽源东北林业纺织工业园、辽源市农委、显顺琵琶学校、辽源市水务集团公司、吉林省东丰药业签订合作协议,推进两地优势互补合作。目前,已有5家辽源企业的32种产品进入绍兴6家供销社连锁超市,在绍兴建立了“辽源优质特色农产品专区”,2018年销售额超1000万元。

在教育、文化、旅游等领域,两地合作也迈出实质性步伐。眼下,绍兴正抓紧在越城区开设显顺琵琶学校分校,在文旅行业与辽源互换客源,还计划出台政策,组织职工赴辽源市开展疗养活动……两地的对口合作正向更多领域、更高层次迈进。

“这是两地人民的福音。”挂职辽源市东辽县委副书记的绍兴干部赵文栋,对对口合作的理解更为深刻。他认为,这不但是助力辽源振兴,也是为绍兴拓展发展空间,“政策优惠多多的辽源浙江(绍兴)产业园,就是一个样本,它为绍兴企业投资兴业提供了一个很好的选择机会。”

近日在辽源召开的座谈会上,绍兴市明确要不断提高对口合作工作的科学性、针对性、连续性,努力把对口合作这篇文章做实做出成效。可以相信,未来绍兴辽源对口合作将更深入,也必定会助推两地高质量发展、增进两地百姓福祉注入强大动力。

(转自《绍兴日报》)

市政府召开2019年第五次党组(扩大)会议

本报讯(记者 赵强 王彦雨)近日,市长、市政府党组书记孙弘主持召开2019年第五次市政府党组(扩大)会议,传达学习中央、省、市近期重要会议精神,并就近期重点工作作出安排。

会议传达了省委书记巴音朝鲁来辽源调研时对我市贯彻落实中央环保督察反馈整改问题指示和要求;听取了副市长通报中央环保督察组反馈意见及我市的问题,进一步梳理治理措施,倒排工期,加快实施进度,切实做到各项准备工作组织到位、部署到位、人员到位、责任到位、落实到位。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记生态文明

思想,高度重视中央环保督察“回头看”反馈问题整改工作,按照省委、省政府的统一安排,以高度的政治责任感和使命感,切实增强环保督察整改工作的思想自觉、政治自觉和行动自觉,进一步压紧压实责任,确保推动整改工作落地落实、落细落小、全面完成。对中央环保督察组反馈意见涉及我市的问题,进一步梳理治理措施,倒排工期,加快实施进度,切实做到各项准备工作组织到位、部署到位、人员到位、责任到位、落实到位。

会议要求,要深入学习贯彻

习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争的重要指示精神,按照省委、省政府部署,积极推进扫黑除恶专项斗争向纵深开展,持续保持对各类黑恶势力违法犯罪的严打高压态势,坚持依法严惩、打早打小,确保全市社会大局持续和谐稳定。

会议还研究了其他事项。市政府党组副书记、常务副市长蔡宏伟,市政府党组成员、副市长李洪伟、江建平、许辉、徐晖参加会议;副市长汤艳,市政府副秘书长及市政府办公室相关人员列席会议。

人民日报社论

百年岁月沧桑,百年风雨兼程,百年风华正茂。今年是五四运动100周年,我们致敬100年前那段激情燃烧的岁月,期待当代青年不辜负党的期望、人民期待、民族重托,不辜负我们这个伟大时代。

习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话中,高度评价了五四运动的历史意义,明确提出了新时代发扬五四精神的重要要求,深情寄语当代青年,极大鼓舞了广大青年积极投身新时代、奋进新时代的坚定信心,对于我们在新时代发扬五四精神,激励全党全国各族青年特别是新时代中国青年为全面建成小康社会、加快建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,具有十分重要的意义。

五四运动是中国近现代史上具有划时代意义的重大事件,五四精神是五四运动创造的宝贵精神财富。救亡图存,挽救沉沦于既倒;思想启蒙,发历史之先声。爆发于民族危亡之际的五四运动,是一场伟大爱国革命运动、伟大社会革命运动、伟大思想启蒙运动和新文化运动,孕育了爱国、进步、民主、科学的伟大五四精神,拉开了中国新民主主义革命的序幕,促进了马克思主义在中国的传播,推动了中国共产党的建立,在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义。

从五四运动出发,马克思主义成为中国革命、建设、改革事业的指导思想,中国共产党担负起领导人民实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的历史重任,社会主义在中国落地生根并不断完善发展,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。今天,站在中华民族5000多年文明史、中国人民近代以来170多年斗争史、中国共产党90多年奋斗史的长河中,回望五四运动以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑——建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业,我们尤其能感受五四运动对当代中国发展进步重大而深远的影响,尤其能理解五四精神对实现中华民族伟大复兴的重大意义。

青年兴则国家兴,青年强则国家强。五四运动以来的100年,是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的

让五四精神在新时代放射新的光芒

纪念五四运动一百周年

100年,是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族、青春之国家、青春之人民、青春之家庭、青春之国家、青春之民族、青春之人类、青春之地球、青春之宇宙,汇聚起了中华民族穿越风雨、走向复兴的磅礴力量,谱写了一曲感天动地的青春乐章。历史深刻表明,青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,国家的希望在青年,民族的未来在青年。正如习近平总书记所指出的:“新时代中国青年运动的主题,新时代中国青年运动的方向,新时代中国青年的使命,就是坚持中国共产党领导,同人民一道,为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴而奋斗。”

百年风云变幻,不变的是精神;百年沧桑桑田,不老的是青春。今天,对五四运动最好的纪念,就是让五四精神在新时代放射新的光芒。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,释放青春激情、追逐青春理想,拥抱新时代、奋进新时代,以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦,让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩! (转自《人民日报》)

人工增雨缓旱情 全力以赴助春耕

本报讯(记者 刘鹰)5月5日,记者从市气象台获悉,受高空槽和人工增雨作业共同影响,从5日凌晨开始,我市普降小到中雨。

据市气象台负责人介绍,今年春季以来(3月1日—5月4日),我市降水量为11.5毫米,比常年58.0毫米偏少46.5毫米。为改善春耕

期间土壤墒情,市气象台从30日开始密切关注天气过程,提前对天气形势演变进行跟踪监视,做好增雨准备。5日凌晨开始,利用飞机、地面燃气炮和火箭弹进行了空地立体联合增雨作业。此次增雨作业效果显著,辽源全市平均降雨量达到7.5毫米,市区平均9.7毫

米,东辽县平均7.8毫米,东丰县平均5.9毫米。一定程度上缓解了严重旱情,降低了森林火险等级。

据市气象台预测,未来三天我市无明显降水天气,7日白天开始气温回升,同时6—8日有4级左右西北风转西南风,阵风6级以上。

我市一项目获得中央预算内资金支持

本报讯 近期,在市发改委积极努力和争取下,为辽源经济开发区污水管网改造提升项目争取到2019年度重点流域水污染防治中央预算内资金1250万元,

主要用于埋地敷设管径d300—d1800污水管网,总长16992.13米,新建提升泵站一座,为我市水污染防治工作起到了良好的促进作用。(筱棋)

西安区乒乓球学校再获佳绩

本报讯 4月28日至5月3日,“红双喜·开杯杯”全国少儿乒乓球比赛在梅河口市体育中心乒乓球馆举行,来自全国各省、市、自治区、行业体协近1000名乒乓球少儿精英选手参加此次比赛。经过6天近300场的激烈较量,西安区乒乓球学校勇夺6金、1银、2铜的好成绩。其中,8岁的女队员

刘雨辰获得了女子团体和单打两块金牌。西安区乒乓球学校还被大会授予“全国优秀团队奖”和“优秀教练员奖”。

据悉,西安区乒乓球学校将积极备战8月中旬在海南三亚举行的国际少儿乒乓球锦标赛,为国争光为家乡再添彩。(李贺 王永光)

扫黑除恶 全民参与 重要线索 予以奖励

全省扫黑举报电话:0431-12389,0431-82097213
举报电话:长春市工农大路605号吉林省公安厅扫黑办
来信来访:市扫黑除恶线索举报中心(辽源市辽源大街4456号 市公安局有组织犯罪侦查支队)
电话举报:市扫黑办:3280039

市公安局:110、3282363
市委组织部:3313266
网络举报:QQ号:3596352193
微信号:lyjshhshhshs110
电子邮箱:3596352193@qq.com
二维码

